

太康县人民法院

# 党建引领筑基石 治理增效谱新章

记者 陈永团 臧秋花 通讯员 鲍喜玲 刘士豪 文/图

## 核心阅读

近年来,太康县人民法院坚持全面贯彻落实新时代党的建设总要求,紧紧围绕“抓党建、带队建、促审判”的工作思路,严格落实党建工作责任制,全面提升司法效能,为太康经济社会高质量发展提供更加有力的司法服务和保障。

**党建引领强根基 锻造过硬法院队伍**

太康县人民法院将日常理论学习与持续巩固拓展主题教育成果、党纪学习教育成果、深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果相结合,进一步提高干警的能力素质。该院各党支部以“三会一课”为抓手,严格落实“第一议题”制度和党组理论学习中心组学习制度。该院领导班子成员带头讲党课,以“线上+线下”“集中+自学”相结合的方式,引导全体干警踔厉奋发、勇毅前行,充分发挥党员先锋模范作用。

2025年3月份以来,该院锲而不舍推进作风建设常态化长效化,将深入贯彻中央八项规定精神学习教育同深入推进党风廉政建设和反腐败斗争结合起来,认真谋划安排,精心组织实施专题读书班,召开案例警示教育思想交流会,引导干警深刻领会中央八项规定精神的精髓要义和实践要求。该院坚持问题导向,将深入贯彻中央八项规定精神学习教育的成效最终落到发现问题、解决问题上。该院政治部开展纪律作风突击检查6次,重点检查干警是否存在迟到早退、着装不规范及违规饮酒现象,以严明纪律推动司法作风持续向好。

2025年9月份,为提升青年干警的思想认识,强化队伍归属感与向心力,该院组织召开青年干警座谈会。该院青年干警围绕“初心使命”“担当作为”“司法为民”等主题,结合自身岗位职责和工作实践,畅谈入职以来的成长感悟、工作体会与未来规划。该院领导班子成员现场解答青年干警提出的问题,引导他们树立理想信念、锤炼过硬作风,为推动法院工作高质量发展贡献青春力量。



太康县人民法院党组书记、院长王洪彬为小学生讲授思政课。



太康县人民法院法官来到辖区养老院,为行动不便的当事人提供法律服务。



太康县人民法院将法庭搬到群众“家门口”。



太康县人民法院开展涉民生专项集中执行活动。



太康县人民法院法官向群众普及法律知识。

## “党建+”赋能审判执行提质增效

太康县人民法院打造并持续深化“党建+”工作品牌,推动党组织建设与审执队伍建设相结合,以高质量党建为法院工作赋能增效。在审判执行工作中,该院坚持“有质量的效率”和“有效率的质量”有机统一,科学运用审判质量管理指标体系,完善审判监督机制,做到稳中有进。

在办理彭某某、刘某某等人非法经营罪一案中,该院结合该案各被告人的犯罪事实和造成的社会危害程度,依法严厉打击以营利为目的,通过网络有偿提供虚假刷单服务,严重扰乱市场秩序

的违法犯罪行为。该案作为典型案例,被河南省高级人民法院编发。该案承办法官走进河南交通广播《法治60分》栏目直播间,对该案进行详细讲解,倡导电子商务经营者全面、真实、准确、及时地披露商品或者服务信息,保障消费者的知情权和选择权,实现了政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

在实质性化解行政争议工作方面,该院充分发挥法院联动平台作用,积极助力法治政府建设,完善实质性化解行政争议机制,防止行政诉讼“走过

场”。该院持续探索行政争议实质性化解新路径,打造“1+2+3”行政争议实质性化解亮点品牌,实现行政诉讼案件诉前、诉中、诉后全流程参与、全链条监督、全方位跟踪,将行政争议实质性化解贯穿行政审判全过程,推动行政机关能调则调、应调尽调。

2025年初,该院首次发布行政案件白皮书,通过分析行政机关败诉原因,剖析案件反映的行政执法领域突出问题,持续深化司法公开、促进依法行政,推动行政争议实质性化解。

## 以党建之笔绘就法治化营商环境新图景

太康县人民法院坚持把党建融入优化法治化营商环境各项举措,始终秉持“法治是最好的营商环境”理念,持续开展“万人助万企”活动。

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育期间,该院紧扣“十二访、十二促”工作要求,开展“学整改·以企政务服务企业大走访”活动。该院领导班子成员带队前往8家企业开展走访调研,认真整理汇总企业负责人提出的问题和诉求,制作问题清单,为企业提供精准法律服务。

该院以智慧法院建设为抓手,依托诉讼服务中

心,完善跨域立案服务,推行涉企案件网上立案容缺受理机制,对涉企案件优先审查、优先立案,确保纠纷及时进入司法程序,有效减少企业诉累。

该院深入推进执行案件分段集约改革,打破执行干警“一人包案到底”的传统模式,有效节约司法资源,提高执行效率。该院与公安机关、不动产登记机构等部门建立协作联动机制,对涉案财产一般采取“活查封”“活冻结”等措施,最大限度降低司法活动对企业正常生产经营的影响。该院积极探索破产审理模式,充分发挥破产审判工作在完善市

场主体拯救和退出机制等方面积极作用,进一步提高破产审判效率,降低破产程序成本,保障债权人和债务人等主体合法权益,更好地服务和保障社会经济高质量发展。

该院建立常态化府院联动机制,通过召开府院联动专题会议,聚焦企业反映的涉企行政争议、合同纠纷等问题,形成年度涉企审判白皮书,为企业提供法律指引。针对调研中发现的企业内部管理漏洞、行业监管问题等,该院及时向相关企业和相关部门发送司法建议,从源头上防范化解涉企纠纷。

## 用党建“一根针”穿起基层治理“千条线”

太康县人民法院不断发挥党建引领作用,坚决落实“谁执法谁普法”责任制,利用重要时间节点,开展线上线下普法宣传活动,年均开展普法宣传活动20余次,营造出全社会尊法、学法、守法、用法的良好氛围。

2025年9月份以来,该院充分延伸审判职能,积极参与社会治理,精心组织开展中小学校副校长“送法进校园”系列活动。一批政治素质高、业务能力强的法治副校长走进各中小学校园,为学生带去一堂堂生动且深刻的法治教育课,在学生心中播下法治种子,为建设平安校园、法治太康贡献力量。

该院坚持开门教育,主动接受监督,每年定期组织召开律师座谈会、企业家代表座谈会,认真梳理、研究,吸纳律师和企业家代表对法院工作提出的意见建议,进一步构建更加规范畅通的社会各界沟通渠道,凝聚法治建设合力,为群众提供更高质量的司法服务。该院通过官方微博公众号平台,公布执行局负责人接听群众来电情况和有关负责人的联系方式,全方位收集群众意见。

该院坚持和发展新时代“枫桥经验”,切实以司法之力助推社会治理。该院着力构建“法院+人大调解”“法院+行业调解”“法院+媒体调解”等多种

调解模式,积极探索矛盾纠纷预防化解新模式。2025年5月份,该院联合河南广播电视台公共频道《百姓调解》栏目,共同完成了一场情法交融、感人至深的调解工作,成功挽救了一个濒临破碎的家庭。

下一步,该院将始终把党的政治建设放在首位,紧扣审判执行主责主业,聚焦党建引领基层高效能治理,不断提高党建工作能力,以更高标准深化理论武装,以更实举措筑牢战斗堡垒,以更严要求锻造过硬队伍,引领全体干警坚定理想信念、勇担职责使命,为奋力谱写中国式现代化太康新篇章筑牢坚实的法治基础。